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藤沢市教育委員会 1 月定例会会議録 

 

                日 時  2020 年（令和２年）１月 15 日（水） 

午後３時 30 分 

                場 所  市役所本庁舎３階 ３－３会議室 

 

 

１ 開 会 

２ 会議録署名委員の決定 

３ 前回会議録の確認 

４ 議 事 

  (1) 議案第 35 号 藤沢市公民館条例施行規則の全部改正について 

  (2) 議案第 36 号 藤沢市社会教育指導員規則の廃止について 

  (3) 議案第 37 号 藤沢市図書業務員に関する規則の廃止について 

  (4) 議案第 38 号 新たな市指定重要文化財の指定について 

５ その他 

  (1) 令和元年 12 月藤沢市議会定例会の開催結果について  

６ 閉 会 
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出席委員  

    １番  平 岩 多恵子  

    ２番  大 津 邦 彦 

    ３番  飯 島 広 美 

    ４番  木 原 明 子 

    ５番  市 村 杏 奈 

出席事務局職員 

 教育次長      須 田   泉   生涯学習部長    神 原 勇 人 

教育部長      松 原   保   生涯学習部参事   齋 藤 拓 也 

教育部参事     佐 藤   繁   教育指導課長    窪 島 義 浩       

郷土歴史課長    横 田 淳 一   学務保健課長    近   尚 昭 

学校給食課長    新 井 弘 行   学校施設課長    山 口 秀 俊 

総合市民図書館長  市 川 雅 之   教育総務課主幹   須 藤 和 久 

教育指導課主幹   坪 谷 麻 貴   生涯学習総務課主幹   井 出 祥 子 

生涯学習総務課主幹   峯   千 鶴      生涯学習総務課課長   谷 本 博 史 

補佐 

生涯学習総務課課長   田 高 敏 也   郷土歴史課課長補佐    田 村 敏 雄 

補佐                                               

郷土歴史課学芸員      荒 井 秀 規                 

書    記    鈴 木 憲二郎 
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平岩教育長  ただいまから藤沢市教育委員会 1 月定例会を開会いたします。 

   ÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

平岩教育長  それでは、会議録署名委員を決定いたします。 

本日の会議録に署名する委員は、２番・大津委員、３番・飯島委員にお

願いしたいと思いますが、ご異議ありませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

平岩教育長  それでは、本日の会議録に署名する委員は、２番・大津委員、３番・飯

島委員にお願いいたします。 

÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

平岩教育長  続きまして、前回会議録の確認をいたします。 

何かありますか。 

  特にないようですので、このとおり了承することにご異議ありません

か。 

（「異議なし」の声あり） 

平岩教育長  それでは、このとおり了承することといたします。 

÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

平岩教育長  それでは、議事に入ります。 

議案第 35 号藤沢市公民館条例施行規則の全部改正についてを上程いた

します。生涯学習部の説明を求めます。 

齋藤生涯学習部参事  議案第 35 号藤沢市公民館条例施行規則の全部改正について、ご説

明いたします。（議案書参照） 

   今回、この議案を提出いたしましたのは、公民館の再整備を進めるに

あたり、運営方法の変更等が生じるため、公民館の使用手続に関する規定

を整備する必要によるものです。(新旧対照表参照) 

主な改正内容といたしましては、藤沢市公民館会議運営等取扱要網の一

部を規則に組み替えるものです。第６条は、団体登録における申請方法に

ついて内容を追加し、第７条は、団体登録期間に明示する旨の条文を追加

し、第８条は団体登録の変更手続を明示するために条文を追加しておりま

す。第９条は、使用申請手続について具体的な内容を追加しております。

第10条は、保育室等の使用について条文を追加しております。第15条は、

遵守事項の詳細について内容を追加しております。それらの施行期日は令

和２年 4 月１日とするものです。 

それでは、議案書を読み上げます。（議案書朗読） 

平岩教育長  生涯学習部の説明が終わりました。議案第 35 号につきまして、ご意見・

ご質問がありましたらお願いいたします。 

   特にないようですので、原案どおり決定することにご異議ありません
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か。 

（「異議なし」の声あり） 

平岩教育長  それでは、議案第 35 号藤沢市公民館条例施行規則の全部改正について

は、原案のとおり決定いたします。 

×××××××××××××××××××××××××××××× 

平岩教育長  続きまして、議案第 36 号藤沢市社会教育指導員規則の廃止についてを

上程いたします。生涯学習部の説明を求めます。 

齋藤生涯学習部参事  議案第 36 号藤沢市社会教育指導員規則の廃止について、ご説明い

たします。（議案書参照） 

  今回、この議案を提出いたしましたのは、地方公務員法及び地方自治法

の一部が改正され、特別職非常勤職員となる者の要件が厳格化されたこと

に伴い、職の整理を行うことから、非常勤職員として設置している藤沢市

社会教育指導員を廃止する必要によるものです。なお、令和２年 4 月１日

からは会計年度任用職員制度が導入されることに伴い、特別職非常勤職員

制度の運用を見直し、藤沢市社会教育指導員は、会計年度任用職員制度へ

と移行いたします。 

  それでは、議案書を読み上げます。(議案書朗読) 

平岩教育長  生涯学習部の説明が終わりました。議案第 36 号につきまして、ご意見・

ご質問がありましたらお願いいたします。 

  特にないようですので、原案どおり決定することにご異議ありませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

平岩教育長  それでは、議案第 36 号藤沢市社会教育指導員規則の廃止については、

原案のとおり決定いたします。 

×××××××××××××××××××××××××××××× 

平岩教育長  続きまして、議案第 37 号藤沢市図書業務員に関する規則の廃止につい

てを上程いたします。生涯学習部の説明を求めます。 

市川総合市民図書館長  議案第 37 号藤沢市図書業務員に関する規則の廃止について、ご

説明いたします。（議案書参照） 

  今回、この議案を提出いたしましたのは、地方公務員法及び地方自治法

の一部が改正され、特別職非常勤職員となる者の要件が厳格化されたこと

に伴い、職の整理を行うことから、非常勤職員として設置している藤沢市

図書業務員を廃止する必要によるものです。なお、令和 2 年 4 月 1 日から

は、会計年度職員制度が導入されることに伴い、特別職非常勤職員制度の

運用を見直し、藤沢市図書業務員は、会計年度任用職員制度へと移行いた

します。 

  それでは、議案書を読み上げます。（議案書朗読）  
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平岩教育長  生涯学習部の説明が終わりました。議案第 37 号につきまして、ご意見・

ご質問がありましたらお願いいたします。 

  特にないようですので、原案どおり決定することにご異議ありませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

平岩教育長  それでは、議案第 37 号藤沢市図書業務員に関する規則の廃止について

は、原案のとおり決定いたします。 

×××××××××××××××××××××××××××××× 

平岩教育長  続きまして、議案第 38 号新たな市指定重要文化財の指定についてを上

程いたします。生涯学習部の説明を求めます。 

横田郷土歴史課長  議案第 38 号新たな市指定重要文化財の指定について、ご説明いたし

ます。（議案書参照） 

  今回、この議案を提出いたしましたのは、藤沢市文化財保護条例第３条

第１項の規定により、市内に所在する文化財のうち、本市にとって重要な

もの２件につきまして、新たに市指定重要文化財に指定し、その保護を図

るためです。なお、今回の指定候補につきましては、昨年 11 月 18 日に開

催いたしました市文化財保護委員会に諮問し、指定にふさわしいとの答申

を受けたところです。 

  続きまして、指定物件の概要をご説明いたします。1 件目の「木造八臂

弁財天坐像」及び「附十五童子立像」は、十五童子立像のうちの一躯の像

内に納められていた文書から、寛文七年（1667 年）に制作されたことが

判明しています。江の島弁財天信仰の近世期の隆盛を示す彫刻として重要

で、市の指定文化財にふさわしいものです。 

  2 件目の「妙音弁財天坐像」は、室町時代に遡る彫刻です。同じく江の

島神社にあります国の重要文化財である「「八臂弁財天坐像」とともに、

中世期以来の江の島弁財天信仰を示す基本的な仏像として市の指定文化

財にふさわしいものです。 

  それでは、議案書を読み上げます。（議案書朗読） 

平岩教育長  生涯学習部の説明が終わりました。議案第 38 号につきまして、ご意見・

ご質問がありましたらお願いいたします。 

  特にないようですので、原案のとおり決定することにご異議ありません

か。 

（「異議なし」の声あり） 

平岩教育長  それでは、議案第 38 号新たな市指定重要文化財の指定については、原

案のとおり決定いたします。 

÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

平岩教育長  それでは、その他に入ります。 
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  令和元年 12 月藤沢市議会定例会の開催結果について、教育部及び生涯

学習部の説明を求めます。 

松原教育部長   それでは、令和元年 12 月藤沢市議会定例会の開催結果について、教育部

に関わる部分を報告いたします。（議案書参照） 

 12月市議会定例会は、12月２日から12月 20日までの19日間で開催され

ました。 

 続きまして、12月９日に開催された子ども文教常任委員会について報告い

たします。今回、教育部に関係する案件は、陳情が２件ございました。 

陳情１第 15 号、陳情 1第 16 号の内容につきましては、それぞれ、神奈

川県に私学助成の拡充を求める意見書の提出を求めるもの、国に私学助成

の拡充を求める意見書の提出を求めるものであり、いずれも趣旨了承とな

りました。 

 続きまして、一般質問についてでございますが、教育部に関連する質問は

８名の議員からございました。質問の件名と要旨、主な質問について報告い

たします。なお、後ほど生涯学習部からの報告がございますので、議員の順

序が前後いたしますが、ご了承ください。 

 はじめに、民主・無所属クラブの竹村雅夫議員でございます。件名１「子

どもたちの命を守る取り組みについて」、要旨１「大川小学校訴訟最高裁

判決をふまえた、これからの防災政策について」についてでは、学校にお

ける防災体制の見直しの必要性や今後の取組についてのご質問がございま

した。 

次に、件名２「多文化共生のまちづくりについて」の要旨２「「見えない

子どもたち」について」では、藤沢市に住む外国籍の学齢児童生徒の不就学

ゼロを目指した取組や、他市を参考とした日本語指導の方策についてのご質

問がございました。 

次に、日本共産党藤沢市議会議員団の山内幹郎議員でございます。件名１

「自校方式の中学校給食の実現について」の要旨１「本市のデリバリー方

式について」では、本市における中学校給食のあり方についてのご質問が

ございました。 

次に、藤沢市公明党の塚本昌紀議員でございます。件名３「地域と学校の

在り方について」の要旨１「地域学校協働活動の推進について」では、コ

ミュニティ・スクールの現状と、本市における今後の展望についてのご質問

がございました。 

次に、日本共産党藤沢市議会議員団の味村耕太郎議員でございます。件名

１「子育て・教育について」の要旨２「就学援助制度について」では、就

学援助に関する前倒し支給の状況や就学援助制度の充実についてのご質問
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がございました。 

 次に、藤沢市公明党の武藤正人議員でございます。件名３「風水害等災害

対策について」の要旨２「避難施設について」では、水害避難所である学

校施設の台風による被害状況と、その修繕対応についてご質問がございま

した。 

 次に、日本共産党藤沢市議会議員団の土屋俊則議員でございます。件名２

「教育行政について」の要旨１「小学校に於ける外国語教育（英語）につ

いて」では、小学校における英語導入の経過や現状、また、小学校におい

ては異文化理解や多様性の尊重などに注力すべきではないかとのご質問

がございました。 

次に、民主・無所属クラブの谷津英美議員でございます。件名１「気候

変動から考えるプラスチック問題について」の要旨１「藤沢市の現状と取

り組みについて」では、本市における環境教育の取組についてのご質問が

ございました。 

次に、市民クラブ藤沢の西 智議員でございます。件名１「学校体育の意

義と効果について」の要旨１「組体操の在り方について」では、組体操の

事故件数や実施状況、組体操指導に対する本市の見解についてのご質問が

ございました。教育部に関わる部分についての報告は以上でございます。 

神原生涯学習部長  続きまして、令和元年12月藤沢市議会定例会の開催結果について、生

涯学習部に関わる部分についてご報告をいたします。（議案書参照） 

12月９日に開催されました子ども文教常任委員会では、生涯学習部に関係

する案件は報告案件として１件ございました。報告（２）「東京 2020 オ

リンピック・パラリンピック競技大会に向けた取組状況等について」を報

告いたしました。（資料参照） 

ここでは、「Ⅰ これまでの主な取組」といたしまして、「１ 大会

気運醸成」、「２ セーリング競技普及啓発」、「３ 海外セーリング

チームとの交流事業」、 「４ 庁内アクションプランに基づく取組状況」、

「５ シティキャストフジサワ（藤沢市・都市ボランティア）の概要」、

「６ 「2020 応援団 藤沢ビッグウェーブ」取組状況」、「７ ボラン

ティア企画提案型プロジェクトの実施」 

続きまして、「Ⅱ 今後の事業予定」といたしまして、「１ シティ

ドレッシング(都市装飾)」、「２ 東京 2020 ライブサイト」、「３ 事

前キャンプの受入れ」、「４ 市民参加の拡充に向けて」をご報告いた

しました。 

続きまして、一般質問についてでございますが、生涯学習部に関連する質

問は５名の議員からございました。質問の件名と要旨、主な質問につきまし
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てご報告をいたします。 

はじめに、民主・無所属クラブの永井 譲議員でございます。件名３「市

民福祉の増進について」の要旨１「市民協力、ボランティアについて」で

は、東京2020大会関連のボランティア研修や講座の開催状況、また、市民の

協力体制やボランティア活動を大会終了後の将来に活かしていくための取組

についてのご質問がございました。 

 次に、藤沢市公明党の塚本昌紀議員でございます。件名２「地域のスポー

ツ環境について」の要旨１「夜間のスポーツ環境について」では、小中学

校やスポーツ施設における夜間照明設置の推進や、体育館開放などにおけ

る管理指導員の権限と責任についてのご質問がございました。 

次に、市民クラブ藤沢の石井世悟議員でございます。件名３「東京オリ

ンピック・パラリンピックについて」の要旨１「ポルトガル共和国につい

て」では、ポルトガル共和国パラリンピック選手団が本市において行う事

前キャンプの実施内容や、本市がポルトガル共和国についてホストタウン

登録されたことによる効果と、レガシー創出につながる取組についてのご

質問がございました。 

次に、アクティブ藤沢の原田 建議員でございます。件名１「若者と市

職員のポテンシャルで描く２０２０未来デザイン」の要旨３「市政に高校

生・若者とのパートナーシップを！について」では、市民会館の再整備に

向けた取組の一環として行った中・高生を対象としたワークショップにお

ける気づきや成果についてのご質問がございました。 

次に、市民クラブ藤沢の佐賀和樹議員でございます。件名１「これからも

住み続けたい藤沢市であり続けるために」の要旨１「人口減少社会におけ

る魅力あるまちづくりについて」では、市民会館の再整備を魅力あるまち

づくりにつなげていくための基本的な考え方や、今後の取組についてのご

質問がございました。生涯学習部に関わる部分についての報告は以上でご

ざいます。 

 以上が、令和元年12月藤沢市議会定例会の開催結果についての報告でござ

います。 

平岩教育長  教育部、生涯学習部の説明が終わりました。ただいまの説明につきまし

て、ご意見・ご質問がありましたらお願いいたします。 

飯島委員  竹村委員の(1)「大川小学校訴訟最高裁判決をふまえた、これからの防災

政策について」、これは津波対応であろうと思いますが、どのような回答

をされたのか、お聞かせください。 

窪島教育指導課長  竹村議員からのご質問ですが、大川小学校の津波被害を踏まえて、

これは大津波警報も含まれると思うのですが、こういったものが解除され
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るまで、子どもたちを留め置くことをあらためて周知すべきではないか、

といったようなご質問でした。それに対して教育委員会といたしましては、

子どもたちを留め置くことについては、現在のマニュアルではそのように

なっているということと、あわせて、津波ハザードマップが市の方でつく

られておりますけれども、これで安全であるというふうになっている地域

が必ずしも絶対に安全であるというものではないということですので、ハ

ザードマップだけではなく、想定外の地域の被害も考え、あらためて周知

を図っていくということを回答しております。 

飯島委員  もう 1 件は、西議員の(1)「組体操のあり方について」ですけれども、新

聞、テレビ等で、タワーとかピラミッドなどの組体操の中でけがをする子

どもが発生したり、事故が起きたりというような状況が報道されているけ

れども、これについての回答をお聞かせください。 

窪島教育指導課長  西議員につきましては、以前に同じような趣旨のご質問がありまし

たが、けが、骨折といった事故件数、ピラミッド、タワーといった種目を

行っている学校についてのご質問をいただいております。それに対して、

教育委員会といたしましては、けが、骨折等の件数について調べた結果を

ご報告し、また、学校の方では現在、ピラミッドの高さが何段である、タ

ワーについても何段であるというふうな点から安全を期して実際に行っ

ているというようなことをお答えしております。 

松原教育部長   若干の補足をいたしますと、ここ数年の経緯の中で、学校自体も扱う

種目等が変わってきている状況がありまして、その状況については議員の

ご理解をいただいているのですが、それでも年間数件事故が起きてけがを

している現状においては、教育委員会としてそのあたりの認識はどうなの

かというご質問がありましたので、そのあたりについては、扱う種目が子

どもの実態に適しているのかどうか、そういったところをしっかりと検証

していく中で、今後の組体操のあり方については、学校と情報共有しなが

ら検討をしていくことを答弁しております。 

飯島委員  校長会等と連携して、子どもたちの安全に関わることなので、教育的な

効果もあろうかと思うが、安全第１で指導が進められ、保護者、一般市民

の方が安心して見学できるような状況がつくられることがいいことと思

っているので、よろしくお願いします。 

平岩教育長  他にありませんか。 

  ないようですので、審議する案件はすべて終了いたしました。 

÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

平岩教育長  委員の方で、前回の定例会から本日までの間で報告事項のある方はいら

っしゃいますか。(なし) 
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  それでは、次回の会議の期日を決めたいと思います。２月５日（水）午

後３時から、傍聴者の定員は 20 名、場所は本庁舎３階 ３－３会議室に

おいて開催ということでいかがでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

平岩教育長  それでは、次回の定例会は２月５日（水）午後３時から、傍聴者の定員

は 20 名、場所は本庁舎３階 ３－３会議室において開催いたします。 

  以上で、本日の審議の日程はすべて終了いたしましたので、閉会といた

します。 

午後３時 59 分 閉会 

 

 

 

 

 


